

## NUESTRA GUERRA, PROBLEMA EUROPEO

La enérgica actitud de Rusia en el Comité de Londres ha conseguido, de momento, que se abandone la absurda idea de la "retirada simbólica" de los llamados voluntarios

En el Parlamento inglés, los laboristas calificaron de fracasada la política internacional del Gobierno británico y abogaron, una vez más, por una ayuda efectiva al Gobierno legítimo español

AYER, EN EL COMITE DE LONDRES

### Rusia se encarga de imponer el derecho de la República española

No se dirá que el «manager» del Comité de Londres es remiso en su labor de cuidar, preparar, organizar, formar cuanto conviene a la representación de la comedia que figura en el cartel internacional quince meses consecutivos, con aplauso del fascismo. Para la función de ayer tarde, el animador, Mr. Eden, confeccionó un programa, a base de la misma comedia, digno de su fama de copioso arbitrista, más o menos empírico. Gran parte del público ha perdido la fe en la eficacia de sus recursos; pero otra parte la mantiene en el malabarismo de Mr. Eden. El aparece en el escenario, se acerca a las candelillas y enseña al público un sombrero vacío. Pues no. Voltea el sombrero a la vista del público, y sin apagar la sonrisa ni bajar las arrolladas mangas del frac, empieza a sacar del propio vacío sombrero largos cintas con los colores nacionales de todos los países, fórmulas de goma, un tratado de Derecho internacional, un opúsculo titulado «El miedo desconocido», fotos de canilleros y una paloma simbólica que lleva en el pico el ramo de la paz... Los espectadores aplauden, y Mr. Eden vuelve a su laboratorio para preparar en silencio nuevos trucos que entregan a los ingenues mientras pasa el tiempo... Así han pasado quince meses; así pasarán muchos más, si Rusia no se encarga de descubrir el doble fondo del sombrero mágico que usa Mr. Eden.

Decimos Rusia y no Francia por motivos obvios. Los alude el jefe del Gobierno español en el emocionado documento remitido a los Soviets con ocasión del XX aniversario de la revolución rusa. El doctor Negrin, recordando la conducta de la U. R. S. S. a lo largo de la guerra en España, apretando la solidaridad «sin pedir nada y cumpliendo su papel de pueblo civilizado, amigo de la paz y respetuoso con las nacionalidades», juzga a Rusia paladín el más destacado del Derecho internacional y de la independencia y libertad de los pueblos. (Nuevamente lo demostró ayer en la reunión del Comité de Londres.) En cambio, los Gobiernos franceses—divorciados de la opinión nacional—nada nos pidieron, es verdad; pero nada nos dieron, como no sea actos de desafecto (recuérdese, de botón de muestra, el caso de Irún, inicial de los reveses notorios que culminan en Asturias). Precisamente en la revista «The New Statesman» el Sr. Alvarez del Vayo publica un artículo de tonos enérgicos contra el Comité de Londres, al cual acusa por sus métodos, por su parcialidad, por la pérdida de tiempo, mientras se derrama sangre española; y de ese Comité forma parte la representación del Gobierno francés. Se dirá que también forma parte de él Rusia; pero su representante ha sido un severo censor de los acuerdos del Comité, y su firmeza ha estado a punto de enterarlo materialmente, como moralmente lo enterró en la sesión de ayer, consiguiendo que no se lleve a efecto la grotesca retirada de voluntarios «simbólica» y evitando el reconocimiento de beligerancia a Franco.

Entre tanto, Francia ha dejado hacer... No puede asegurarse cuál será su última postura; pero nunca revelará el altruismo que falta a quien se mueve por su propio interés. Aun así, ¿se moverá? La paz del Mundo así lo exige. En la sesión de ayer, Francia ha podido encontrar en la actitud del delegado soviético un ejemplo de dignidad, de energía y de honradez.

## VISADO POR LA CENSURA

COMENTARIOS DE LA PRENSA FRANCESA

### Francia aprueba la actitud enérgica del Gobierno frente a los ataques contra sus barcos

#### Y desea verle alejado de la farsa del Comité de Londres

París, 26.—El «Petit Parisien» dice hoy que la opinión francesa aprueba las medidas dignas y enérgicas adoptadas por el Gobierno ante los ataques a los barcos franceses. Es necesario que los piratas del aire sepan que Francia puede hacer respetar su pabellón.

El periódico «Jour» dice que la reunión del Comité de no intervención empezará hoy en condiciones funestas.

«L'Humanité» dice que, en interés de la paz, desearía poder decir esta noche que el Comité de Londres había recibido todos los sacramentos diplomáticos y que Eden

y Corbin asistieron al levantamiento del cadáver.

#### Los periódicos de París lamentan la crisis belga

París, 26.—La Prensa comenta la crisis belga, lamentando que se haya producido en tan críticos momentos, desde el punto de vista interior y exterior.

Esperan que todas las dificultades serán vencidas, precisamente ahora, cuando una Bélgica fuerte en el Este es más necesaria que nunca para mantener el equilibrio europeo.

LA NO INTERVENCION

### En la reunión de ayer se convino la redacción de un nuevo proyecto de resolución

#### El delegado francés dijo que no puede mantenerse ningún control si en un plazo determinado no empieza la retirada de voluntarios

LA REUNION

Londres, 26.—En la reunión celebrada esta tarde por el Subcomité de no intervención se convino la redacción de un nuevo proyecto de resolución que comprende la retirada de los voluntarios, el reconocimiento del derecho de beligerancia y el restablecimiento del control.

Este proyecto será remitido a los Gobiernos interesados, cuyas contestaciones deben ser enviadas al Subcomité antes del viernes, fecha fijada para la próxima reunión.

Los delegados de las nueve potencias representadas en el Subcomité, excepto la soviética, han dejado suponer la probable aceptación por sus Gobiernos de dicho plan. Queda por saber si la Delegación de la U. R. S. S. tomará el acuerdo, antes del viernes, de adherirse a las decisiones de los demás países.

Las reservas de la U. R. S. S. son tres:

Primera. Cualquier retirada simbólica debe ser proporcional.

Segunda. El derecho de beligerancia debe ser discutido cuando el Gobierno soviético esté convencido de que han sido retirados de España núcleos de combatientes extranjeros en cantidad verdaderamente esencial y de la seguridad de que no llegarán nuevos refuerzos a los insurrectos; y

Tercera. El Gobierno soviético considera en todo momento el control terrestre y marítimo como algo inseparable, y preconiza el restablecimiento y reforzamiento del control en las fronteras francesa y portuguesa; pero a la vez que se adopten medidas para reforzar también el control marítimo.

El delegado de la U. R. S. S., refiriéndose a su primera reserva, dijo que la retirada de voluntarios por partes iguales en ambos lados sería, en opinión del Gobierno soviético, enormemente injusto y estaría muy lejos de crear el ambiente de buena voluntad que se requiere por los autores de la proposición.

Sobre una retirada simbólica, opina que tal cosa provocaría a la vez irritación y malas voluntades.

Maisky agregó que esto sería tan cierto como que continúan llegando refuerzos a Franco. «No hace más que unos días—dijo—han desembarcado en Cádiz tres regimientos.»

Dijo también que la reciente publicación de la cifra de 40.000 voluntarios italianos no tenía más objeto que el de forzar la mano del Comité de no intervención. Terminó manifestando que eran tendenciosas las informaciones que atribuyen a la U. R. S. S. el propósito de impedir al Comité la realización de ningún progreso substancial en la misión para la que se ha constituido.

El delegado francés, Corbin, aclaró también a última hora que, según los puntos de vista del Gobierno francés, el restablecimiento del control estaba ligado íntimamente a los otros puntos del acuerdo general, y que no puede mantenerse ningún control

Alemania parece que no han insistido sobre la rotunda aplicación de la regla de unanimidad, habiendo propuesto, por otra parte, que se definan desde ahora los poderes que se otorgarán a la Comisión que vaya a España. Esto con objeto de saber si cada delegación puede obligarse ante lo que acuerde dicha Comisión.

La cuestión de los poderes de esta Comisión será uno de los extremos objeto de la consulta entre los delegados y sus Gobiernos respectivos.

Se confirma que el Subcomité ha rechazado en su reunión de hoy la idea de una retirada preliminar simbólica.

### Otras notas del problema

#### LA U. R. S. S. DENUNCIA LA INUTILIDAD DEL CONTROL MARITIMO

Londres, 26.—En los círculos diplomáticos se dice saber que la Delegación soviética dio a conocer recientemente su intención de cesar en el pago de las cuotas para los gastos del servicio de control y que la U. R. S. S., en su contestación al informe del almirante, declara que el sistema de control es inútil. Agrega que, a petición de Eden, la Delegación había aceptado suspender la ejecución de su decisión; pero sin renunciar a ella. En los mismos círculos parece temerse que la Delegación soviética confirme hoy su decisión.

#### VON RIBBENTROP HA LLEGADO A LONDRES

Londres, 26.—Ha llegado el embajador de Alemania procedente de Berlín.

### Van a ser redactadas las condiciones en que vendrán a España las Comisiones encargadas de conocer el número de voluntarios

Londres, 26.—Con la abstención de Rusia se acordó facultar al presidente de la Comisión y al secretario de la misma para que redacten las condiciones en que marcharían a España dos Comisiones para conocer el número exacto de combatientes en ambas zonas. Los comisionados serán designados también por el presidente y el secretario del Comité.

Acabada la reunión, todos los delegados, a excepción del ruso, dijeron oficialmente: «Hemos llegado a un acuerdo substancial», refiriéndose al proyecto de resolución. El Subcomité se reunirá el viernes por la mañana, día que espera haber recibido las contestaciones de los Gobiernos representados a la propuesta de resolución ultimada ahora.

"LA UNION"

### Camino de realidades

Convocada por la Confederación Nacional del Trabajo se ha celebrado en Valencia una reunión, a la que asistieron representaciones de Izquierda Republicana, Unión Republicana, Partido Sindicalista y de las dos sindicatos C. N. T. y U. G. T. Los Partidos Socialista y Comunista han sometido a la resolución de sus organismos directores la oportunidad de asistir a las reuniones iniciadas.

Se han estudiado las circunstancias que aconsejan la urgencia de construir el Frente Antifascista, que amplie de modo rotundo la significación electoral del Frente Popular y que comprenda definitivamente a todas las fuerzas entregadas a la lucha contra el fascismo internacional.

En la parte que nos corresponde en la batalla emprendida, LA LIBERTAD cuenta con una honrosa historia, que culmina en el hecho unionista que dio origen al Frente Popular, y en este nuevo momento histórico hubiéramos querido también tener el inapreciable honor de que las reuniones a que nos referimos hubieran sido celebradas en nuestra casa, que es hoy el símbolo indiscutible de la independencia política.

La unión de todos será pronto un hecho

GEOGRAFIA DE LA ESPAÑA LEAL

### Los hombres y el territorio que nos quedan

¡Dolor trágico de los pueblos del Norte! Una noche más sin dormir todo buen español; otra noche larga de cavilaciones, arrebatos de ira, exaltación nerviosa, martirio insufrible. Tras lo de Asturias, grave, muy grave, hay que proseguir luchando desesperadamente. Y luchando todavía solos contra el fascismo internacional. ¿Hasta cuándo tal horroroso espectáculo?

Cumpliendo con nuestro duro deber de empujar la pluma con las manos crispadas, queremos señalar a los lectores de LA LIBERTAD el actual diseño de nuestra geografía roja. El territorio de la España leal está formado a estas horas, descontando lo que se mantiene en las montañas asturianas, por cuatro provincias castellanas: Madrid, Ciudad Libre, Cuenca y Guadalajara; por dos provincias andaluzas: Jaén y Almería; por las dos murcianas: Albacete y Murcia; por las tres provincias valencianas: Alicante, Castellón y Valencia; por las cuatro catalanas: Barcelona, Tarragona, Lérida y Gerona. Total, nos quedan quince provincias.

Hay que aumentar aquí la parte de terreno que dominamos de algunas provincias en poder del enemigo, como sucede con las de Badajoz, Córdoba y Granada, en el sector del Sur; con las de Huesca, Zaragoza y Teruel, en el sector del Este, y parte de la provincia de Toledo, en el sector central. El enemigo, a su vez, tiene también terreno de provincias nuestras en Madrid, Jaén y Guadalajara.

La extensión territorial de las quince provincias es aproximadamente de 160.000 kilómetros cuadrados; añadiendo a esta cantidad unos 15.000 que dominamos en las provincias que detenta el enemigo, forma nuestro territorio leal peninsular la suma de 175.000 kilómetros cuadrados. Como la extensión total española en la Península es de 491.000 kilómetros superficiales, es absolutamente cierto y real que disponemos hoy de algo más de dos quintas partes, de más del 40 por 100, de dicho territorio.

Mienten, pues, las radios facciosas cuando intentan reducir a menos de un tercio la tierra legítimamente española. Poseemos dos quintos rebasados de tierra rica y fructífera; de tierra que nos permite afianzar bien los pies para afirmarnos en el triunfo definitivo. Zona también de productiva fertilidad mediterránea, que harán rendir más cosechas los trabajadores agrícolas.

La población que corresponde al territorio que se halla en nuestro poder es como sigue: Cataluña tiene 2.500.000 habitantes; Valencia, 1.700.000; Murcia, 950.000; Castilla la Nueva, descontando la provincia de Toledo, 2.400.000. Y agregando a estas cantidades la población de las dos provincias andaluzas, Jaén y Almería, y la población que corresponde a otros territorios de las provincias en poder del enemigo; señalando sólo en 500.000 estas sumas, resulta, calculando por lo bajo, que la población correspondiente a la España leal peninsular, es de 8.050.000 habitantes.

Siendo la población total de 23.000.000; descontando de aquí los 350.000 habitantes de las islas Baleares, y el más de 500.000 de las Canarias, y los pertenecientes al Marruecos español, resulta que en hombres también contamos con los dos quintos, con el 40 por 100, de la población peninsular.

Enfocada así la verdad, es ya estúpido que la propaganda facciosa intente desvirtuar las verdades. Contra las matemáticas no hay manera de sostener mentiras y estupideces.

Y más aún podemos decir: que la mayor parte de los habitantes del lado fascista son también nuestros; viven allí a la fuerza; pertenecen, por su ideología democrática, por sus sentimientos honrados, a esta sintética geografía de la España leal.

NOTICIAS OFICIALES

### Fracasaron los ataques lanzados por el enemigo sobre nuestras líneas frente a Peñarroya

Parte oficial del ministerio de Defensa Nacional radiado a las veintitrés horas:

«EJERCITO DE TIERRA: CENTRO.—El enemigo voló una contra-mina que derrumbó parte del ala este del edificio de la Escuela de Ingenieros Agrónomos (Ciudad Universitaria), ocupado por fuerzas enemigas. No se produjeron en nuestras posiciones desperfectos ni bajas.

ESTE.—Ataques enemigos con bombas de mano contra las posiciones del Mirador del Abuelo y Páco Murrieta (sector de Ibor) fueron rechazados. Cañoneo sobre las posiciones propias de Loma Enmedio y las enemigas de Regordin (sector de Zuera).

SUR.—Los rebeldes atacaron fuertemente esta mañana nuestras líneas frente a Peñarroya, fracasando ante la resistencia propia. La artillería leal batió un batallón enemigo y pequeños grupos de caballería, dispersándolos. La enemiga bombardeó los itinerarios de municionamiento y aprovisionamiento de nuestras tropas.

LEVANTE.—Esoa actividad, manifestada por fuego de nuestra ar-

tillería sobre el Parapeto de la Muerte (sector de Teruel) y hostilización de las comunicaciones Zaragoza-Teruel. SUR DEL TAJO.—Sin novedad.

### El general Miaja y los periodistas

Según las conversaciones que los periodistas celebran todos los días con el ilustre general Miaja desarrollándose en el mismo terreno. El general Miaja continúa con la «sacramental» frase de no hay novedad en los sectores del Centro. Las operaciones en la Cuesta de la Reina no ofrecen ningún hecho

### FRENTE DE ARAGON

## La labor de las tropas leales resulta afortunada

Sarriena, 26.—Patrullas enemigas han pretendido realizar incursiones por las cercanías de nuestras posiciones. Al acercarse los rebeldes se les ha hecho intenso fuego de ametralladora, que sembró la muerte entre las filas enemigas. La labor de las tropas leales ha sido muy afortunada en La Portillada, Suelta Alta, ermita de Santa Cruz, y Punta Calvario. Los rebeldes dejaron muchos cadáveres y bastantes heridos. El relevo de aprovisionamiento de las posiciones avanzadas republicanas se ha efectuado sin novedad.

Pesiste el mal tiempo, por lo que se han tomado precauciones ante la posibilidad de que el río Ebro, que va muy crecido, se desborde. Estas precauciones han sido más extremadas en las avanzadas republicanas próximas al río, a fin de evitar cualquier desgracia personal, que podían haber ocurrido.

### INTENTOS FRUSTRADOS DE LOS FACIOSOS

Barbastro, 26.—A consecuencia de la lluvia está encharcado el terreno, circunstancia que impide toda maniobra y que hace difícil el movimiento de material. Sin embargo, no hubo tranquilidad en los sectores de esta zona, habiéndose registrado intenso tiroteo de ametralladora, interviniendo con cierta actividad el mortero. A la hora de relevo se ha intensificado este duelo, impidiendo que en determinados lugares pudiera llevarse a cabo el cambio de fuerzas. Esto se ha producido en las posiciones bajas al norte de la capital oscense y por las líneas cercanas de Lasieso. La artillería ha disparado profusamente sobre nuestras posiciones en las inmediaciones de Allué; mas los soldados de la República han sabido resistir, desconcertando al enemigo, que no ha podido, a pesar de todo, desplegar su infantería. Durante la mañana, y previa una intensa preparación artillera, han intentado por dos veces lanzarse sobre las posiciones leales de la cota 1.070, siendo rechazados totalmente en estas dos acometidas.

### HAZAÑAS DE LA AVIACION LEAL

## El bombardeo del aeródromo de Garrapinillos

Se van conociendo detalles del bombardeo del aeródromo rebelde de Garrapinillos por las escuadrillas de aviación republicana. Fue una operación que se preparó con toda minuciosidad, esperando que el enemigo se encontrara confiado. Garrapinillos se encuentra a unos cinco kilómetros de nuestras líneas. Fue establecido un puesto de observación y desde el cual se siguió la entrada y salida de aparatos fascistas. Los rebeldes se pasaron de listos, como vulgarmente se dice. Uno de los días se observó que en el dicho aeródromo permanecían cinco aparatos. Dos días después fueron ocho los que en él pasaron la noche. Y así en mayor y menor número vino ocurriendo. Un día llegaron a Garrapinillos hasta unos 60 aparatos. Y ese fue el momento que nuestra Aviación aprovechó para atacar el aeródromo. De madrugada se elevaron 60 aparatos republicanos, cazas, cargados de bombas y proyectiles incendiarios. Unas escuadrillas realizaron vuelos rasantes sobre Garrapinillos, mientras otras, volando a gran altura, se dedicaron a proteger la operación para evitar el acceso al sector de la operación de la aviación faciosa.

### Reunión del Frente Popular

En su última reunión, el Frente Popular de Madrid, además de despachar diversas comunicaciones y asuntos de trámite, aprobó la gestión de la Delegación enviada a Albacete con motivo del primer aniversario de la fundación de las Brigadas Internacionales y el texto que en una placa en bronce, y con los nombres de todas las organizaciones antifascistas de Madrid, se enviará a la U. R. S. S. como regalo del Frente Popular en el XX aniversario de su fundación.

de verdadera importancia sobre el que se tenga que informar. Se ha rectificado nuestro frente, ganando al enemigo unas trincheras, mientras la Caballería republicana realizó reconocimientos, adelantándose en las líneas enemigas. El general Miaja recibió varias visitas, entre ellas la del ex consejero de la Junta de Defensa González Marín.

### LOS REBELDES TIENEN MUJERES BAJAS

Belchite, 26.—Por Sillera, Puebla de Albornos y Fuentes de Ebro ha habido intenso tiroteo, en el que los rebeldes han tenido muchas bajas al tratar de acercarse a nuestros parapetos. La lluvia y el estado pantanoso del terreno no permite realizar maniobras militares. Nuestros soldados se limitan a asegurar la fortificación.

### RESCATE DE UNA AMBULANCIA EN CIRCUNSTANCIAS HEROICAS

Montalbán, 26.—Tranquilidad en la mayoría de los sectores, pues algunos tiroteos registrados no tuvieron consecuencia. El mando de este sector ha publicado una nota detallando el hecho heroico de los soldados Manuel Campos Rodríguez, Pedro Tornillera Sánchez y Pedro Porvía Vidal, que, con gran riesgo de sus vidas, rescataron una ambulancia sanitaria, en la que creían iban compañeros heridos. Estos soldados pertenecen a la 44 división, y el hecho ocurrió hace unos días.

Dice el mando en su nota que hace público el hecho no solamente para estímulo de los combatientes, sino de la retaguardia, y que propone a la superioridad la concesión de una recompensa.

En efecto, el general jefe del Ejército del Este se dirige al jefe del 12 Cuerpo de ejército y al jefe de la 44 división en estos términos:

«Para su cumplimiento, le comunico que la orden general del Ejército del día de mañana comunicará la siguiente nota: Los soldados Manuel Campos Rodríguez, Pedro Tornillera Sánchez y Pedro Porvía Vidal, de la 44 división, con heroísmo ejemplar se han portado, rescatando una ambulancia sanitaria, en la que creían que había heridos, a pesar del intenso fuego de la artillería enemiga. Nombre sargentos a estos tres soldados. El jefe de la división impondrá los galones frente a las fuerzas armadas y dará a estos camaradas un abrazo en mi nombre.»

batientes y trabajadores de la retaguardia a quienes las necesidades de la lucha permitan disfrutar de ellas; se apoyará con todo interés la iniciativa del S. R. I. para la traída de viveres y ropas a Madrid, colaborando en el cuanto sea necesario para la mejor distribución de todo y para conseguir que ella sea realmente gratuita, como es propósito de los iniciadores.

Finalmente, se acordó hacer determinadas gestiones en relación con cuestiones planteadas por varias representaciones y estar atentos a las reuniones de los Comités nacionales para secundar y llevar a cabo en la esfera local los acuerdos y compromisos que en ellos se contraigan.

### Un atentado contra el señor Comorera

Que resultó ileso

Barcelona, 26.—En la Delegación de Orden público han facilitado una nota en la que se dice que ayer se ha cometido un atentado contra el consejero de Economía, Sr. Comorera, que ha resultado indemne.

Aproximadamente a las tres de la tarde se dirigió al inmueble denominado La Pedrosa el mencionado consejero, y en una cloaca próxima a la entrada principal de dicho edificio estalló un artefacto en el preciso momento en que pasaba por aquel lugar el consejero. La explosión no produjo víctimas, y únicamente causó desperfectos en el inmueble. La Policía ha comenzado sus pesquisas y se halla tras una pista que seguramente conducirá al descubrimiento de los autores de este criminal atentado.

## El Gobierno, en Valencia

Llegan los tripulantes de los barcos hundidos en el Musel

Valencia, 26.—Han llegado a Valencia los tripulantes del destructor «Ciscar», submarino «C-6» y torpedero número 3, hundidos en el puerto de Gijón.

El presidente del Consejo, en Barcelona

El presidente del Consejo de ministros, doctor Negrín, se encuentra en Barcelona desde ayer. Por este motivo, el Consejo anuncia para el día de hoy ha sufrido un aplazamiento.

Una nota sobre los mutilados de guerra

Nota del ministerio de Defensa Nacional. «Como consecuencia de un escrito que le ha sido dirigido por la Liga de Mutilados de Guerra, domiciliada en Madrid, el ministro de Defensa Nacional ha dirigido a los subsecretarios del Ejército de Tierra, Marina, Aviación y Armamento la siguiente orden:

«A partir de la fecha, para la provisión de cargos de porteros, ordenanzas u otros semejantes, habrán de ser objeto de una absoluta preferencia los mutilados de guerra, siempre que la mutilación que padezcan no les prive de aptitud para el desempeño de los respectivos cargos. En esta Subsecretaría se irán registrando las instancias que se reciban de mutilados de guerra, a fin de tenerlas en cuenta a medida que vayan produciéndose vacantes o creándose nuevos destinos de la naturaleza indicada.»

Labor de la Secretaría general de Evacuación

La actual secretaria general de Evacuación y Refugiados de Guerra, Eladia Puigdollers, ha concedido una entrevista a un periodista, en la que resalta la labor desarrollada por este Centro social en las distintas zonas republicanas, y asegura que asciende a dos millones el número de evacuados asistidos, a quienes se va destinando a trabajos apropiados.

### EN PARÍS

## Un gran acto conmemorativo de la revolución rusa

Juan Peiró y José López y López expresan la solidaridad española con el pueblo soviético

París, 26.—En el Velódromo de Invierno, una gran muchedumbre ha celebrado un acto conmemorativo del XX aniversario de la revolución rusa.

Esta manifestación fue organizada por los Amigos de Rusia, y entre ellos, el gran escritor Romain Rolland y el ministro del Aire, Pierre Cot.

Presidió el acto el diputado Fernando Grenier y a él asistieron numerosas delegaciones de todos los países, entre ellas una española, que fue acogida con grandes ovaciones y a los acordes del «Himno de Riego».

Juan Peiró, ex ministro de la C. N. T., habló después del presidente, Grenier, y expuso emocionado la admiración de todos los obreros hacia la Unión Soviética. Dijo que la U. R. S. S. es el símbolo de fraternidad, solidaridad, el progreso humano y la paz del Mundo.

José López y López, socialista, representante del Ayuntamiento de Madrid y delegado de los socialistas y comunistas de la capital heroica, expresó la gratitud de la España republicana hacia Rusia.

## LA GUERRA EN ORIENTE

### Las armas chinas logran éxitos positivos en todos los frentes

### Los chinos conquistan valiosas posiciones en la frontera de Hopei

Nankín, 26.—Las tropas chinas han contraatacado en la línea de Tien Tsín a Pukeu, reconquistando varias localidades en una extensión de más de diez kilómetros al este del ferrocarril de la frontera de Hopei a Chantung. De esta forma los chinos amenazan de flanco la línea japonesa en una extensión de 80 kilómetros.

La ciudad de Ukiao, ocupada por el ejército chino

Shanghai, 26.—La Agencia Central News dice que una columna móvil china se ha apoderado de la ciudad de Ukiao, al sur de Hopei.

Noticias de Tai Yuang comunican que los japoneses, que penetraron recientemente en Chansi, se han visto obligados a replegarse ante la intensa actividad de las fuerzas chinas.

Continúa el avance chino

Shanghai, 26.—Los chinos continúan avanzando en la frontera de Chansi y Hopei. Han limpiado de enemigos el paso de Niang Tze Kuang. El tráfico ferroviario en la línea Tai Yuang Chi Kia Chuang ha quedado restablecido entre la primera de estas localidades y Tsing Hsing.

Un energético contraataque consigue recuperar las posiciones perdidas

Shanghai, 26.—En los círculos chinos confirman que los japoneses consiguieron forzar el frente chino durante la noche; pero al amanecer las tropas chinas contraatacaron, restableciendo la circulación.

Un violento ataque japonés detenido ante la línea fortificada de Manziang

Shanghai, 26.—Después de refuésima batalla, una de las más violentas desde el comienzo de las hostilidades, los japoneses han conseguido ocupar, a última hora de la mañana, Ta Chang y Mia Chang. El avance fue facilitado por la artillería pesada y la aviación, que bombardearon terriblemente durante varios días las posiciones chinas. Más de cien aviones participaron en el bombardeo. El avance amenaza a las tropas chinas que defienden Kiang Uan, por lo que ha comenzado ordenadamente el repliegue de los chinos.

En los círculos autorizados se dice que las nuevas líneas pasarán por Chiao Chupai, ferrocarril de Shanghai a Hankin, hasta la línea fortificada de Manziang. Fuerzas japonesas aisladas en el norte de Chang Si

Shanghai, 26.—En el norte de Chang Si las tropas chinas han ocupado Vsi Keu, aislando a las tropas japonesas de sus bases.

### La batalla de Mias Hang continúa encarnizada

Shanghai, 26.—Continúa la batalla encarnizada en la región de Miao Hang, cerca del monumento a los defensores de la ciudad de 1932. Las pérdidas son elevadas por ambas partes. Los chinos hacen estallar numerosas minas y han destruido varios tanques nipones.

Probable dimisión de Hirota

Tokio, 26.—El periódico «Teitō», órgano del ejército, prevé la próxima dimisión del ministro de Negocios extranjeros, y cita para sustituirlo el nombre del embajador del Japón en Moscú. El periódico añade que el viaje de dicho embajador a Berlín es un síntoma de que el ministerio japonés de Negocios extranjeros romperá con su tradicional política anglofilia.

El Japón prepara la incautación de la riqueza natural e industrial de China del Norte

Tokio, 26.—El Instituto de Estudios Económicos de Osaka ha confeccionado un «programa de explotación de China del Norte». Quedarán intervencidas, por Compañías niponochinas, el transporte, electricidad, extracción de hierro y carbón, cultivo del algodón, etcétera.

Excusas por el ataque a un puesto militar inglés de Shanghai

Londres, 26.—A consecuencia del ataque por aviones japoneses de un puesto militar inglés en Shanghai, en el que resultó muerto un soldado británico, las autoridades japonesas han dirigido oficialmente sus excusas al Gobierno inglés, aun anunciando que se abrirá una investigación para castigar al culpable y ofrecer una indemnización.

El célebre paso de Yen Nen Kuan en poder de los chinos

Shanghai, 26.—Comunican de Nankín que las fuerzas chinas han reconquistado el famoso paso de Yen Nen Kuan, al norte del Chasi, considerado como el acceso septentrional a la llanura central del Chasi.

El Japón ha declarado que está decidido a ir hasta el fin para reprimir definitivamente la agitación antijaponesa en China

Tokio, 26.—El portavoz del ministerio de la Guerra japonesa ha declarado que el Japón está decidido a ir hasta el fin, para reprimir definitivamente la agitación antijaponesa en China. «La ocupación—dice—durará diez o veinte años, si es necesario. El Japón respetará la soberanía de China; pero los movimientos a favor de Gobiernos autónomos, incluso separatistas, son inevitables si Nankín persiste en negarse a la colaboración chinojaponesa.»

### EN EL «PARAISO» HITLERIANO

## Una madre, presa en una prisión de la Gestapo, relata las torturas a que fué sometida

Praga, 26.—Ha llegado a esta capital, huyendo de la persecución nazi de que ha sido objeto durante mucho tiempo, un matrimonio alemán.

La mujer lleva en sus brazos una hijita de tres años, una niña de cabellos rubios, pálida, demacrada, exangüe, lo mismo que su madre.

La historia de ésta, sus penalidades, sus dolores, revela mejor que todas las palabras el horrible martirio de muchas mujeres que viven en el «paraíso» de Hitler.

Una condena por «preparativos de alta traición»

La mujer, Luisa Luebeck-Vitzthum, fué detenida por la Gestapo, en su casa de Berlín, el día 24 de Noviembre de 1933.

Aproximadamente, después de un año de torturas en las prisiones de la Gestapo, el 13 de Octubre de 1934 compareció ante el Tribunal Supremo de Berlín. Llegaba en brazos una hijita de nueve semanas, nacida entre las sombras y estrechas paredes de la celda.

El Tribunal la condenó, acusandola de «preparativos de delito de alta traición», a un año y nueve meses de prisión.

Cómo trata el nazismo a las mujeres

En la prisión de mujeres de la calle Barnim, en Berlín, durante el tiempo de su prisión preventiva, nació la niña, el día 11 de Agosto de 1934.

los funcionarios de la criminal organización.

Se le hizo objeto de interminables interrogatorios, sin permitirle el descanso, sin dejarla sosegar, y en vista de que no se obtenían de ella las declaraciones que se deseaban, se la sometió a torturas, entre ellas a ser bárbaramente azotada por los agentes.

Como la mujer resistiese con entereza, como no se quejaba, se intensificaban los golpes, hasta el extremo de producirle bastantes heridas, de las que tardó en curar sesenta días.

Cómo se trata a los niños de las detentadas

Durante su estancia en la prisión de mujeres de la calle Barnim—veintidós meses—, la señora Luebeck-Vitzthum vio llegar a veintidós mujeres acusadas de distintos delitos.

El trato a que se somete a las que se hallan en cinta no se diferencia en nada del que se da a las demás detentadas.

La mencionada mujer tuvo que compartir su celda, en la que no había más que una cama de campaña, con otra presa, viéndose en la presión de dormir en el suelo porque el lecho era insuficiente para las dos.

La mujer de un obrero de las fábricas Siemens, que se hallaba embarazada de cinco meses y que era madre de cinco niños, intentó ahogarse en la cárcel. Pero la vio otra detenida, que la salvó. Después del alumbramiento, las madres lactantes no reciben más que la mala alimentación de la prisión.

La señora Luebeck perdió diez kilos en ese tiempo, y en vez de suministrarle una mejor alimentación, el médico le ponía algunas inyecciones, y cuando, por

tener su hija seis meses, no podía nutrirse suficientemente, la funcionaria le aconsejó que la alimentase con las comidas de la prisión.

A pesar de las frecuentes peticiones de las madres, los resultados muy difíciles que las dejaron salir al patio con sus hijos un par de horas diarias. El resto del tiempo tenían que permanecer en la celda de la prisión con puertas y ventanas cerradas, ya que no se les permitía abrir las ventanas.

Cuando la niña tuvo once meses, la separaron de su madre, llevándola a un establecimiento para niños de corta edad. Cuando la madre logró la libertad, se encontró con una hijita de aspecto misero y salvaje, que lloraba constantemente y no conocía a su madre.

Un caso, entre numerosos, que demuestra la falsedad de las palabras nazis, que hablan de honrar a la mujer

Esto de la señora Luebeck no es más que un caso entre los numerosos registrados en el «paraíso hitleriano», donde se finge atención y cuidados especiales para las madres y los niños.

Luisa Luebeck-Vitzthum y su hija son una prueba de la falsedad de las palabras del nazismo, que hablan de honrar a las mujeres.

### MEDIOS PROPUESTOS CONTRA LA PIRATERIA

## Han sido intensificados los servicios radiotelegráficos en la flota francesa del Mediterráneo

Destruirá la eficacia del espionaje facioso

París, 26.—La Federación nacional francesa de Operadores de Radio de la Marina mercante ha pedido al Gobierno se intensifique el control de radio de todos los barcos que navegan por la zona peligrosa del Mediterráneo, basándose en el hecho de que los piratas que operan en dicho mar tienen un sistema de espionaje perfecto para la vigilancia de las estaciones de radio de tierra y de los barcos que circulan por esta zona.

El memorándum presentado a los ministros de la Marina mercante y al de Radio, Telégrafo y Telefónos dice que los buques de guerra franceses no están lo suficientemente alertas a las señales que envían los buques que se encuentran en peligro, y manifiesta que el servicio de radio a bordo de dichos barcos sólo funciona ocho horas del día como máximo. Que de 894 barcos mercantes franceses, 778 no tienen servicio especial de escucha, y que muchos barcos inferiores a 1.600 toneladas no disponen de ningún servicio de radio, y, por consiguiente, se encuentran absolutamente desprovistos de medios de comunicación en momentos de peligro.

El citado memorándum declara que los piratas mediterráneos tienen un sistema de espionaje por radio tan perfectamente organizado, que generalmente evitan atacar a los buques que llevan servicio de radio, y además aprovechan, por lo general, para sus ataques, las horas en que saben que las señales de socorro no tienen muchas probabilidades de ser oídas y recogidas.

La Federación nacional pide, en su consecuencia, que haya, por lo menos, tres operadores de radio en los buques de más de 1.600 toneladas, con el fin de asegurar un servicio permanente de escucha.

Obligación de que todos los buques de guerra estacionados en el Mediterráneo mantengan un servicio permanente de escucha sobre la onda de 600 metros.

Organización de una red de seguridad de radio para todos los barcos de menos de 1.600 toneladas. Nombroamiento por el ministro de la Marina mercante de varios inspectores de radio, escogidos entre los radiotelegrafistas profesionales, para examinar y revisar todos los aparatos de barcos cuando éstos llegan a puerto.

El memorándum insiste en que la organización de un sistema eficaz de telegrafía sin hilos sería el medio más adecuado para vigilar a los piratas del Mediterráneo e impedir que hundan o detengan los barcos que circulan por dicho mar. Cita varios casos en que buques franceses fueron detenidos o amenazados por barcos piratas; pero pudiendo avisar por radio a algún barco de guerra francés, les sería posible recibir ayuda y evitar el peligro.

### Administración de LA LIBERTAD

Teléfono 27150

### LA BUSCA DE LEVANEVSKI

Moscú, 26.—Salieron ayer de Matóchnechar los aviones de Babukin Mochkovski y de Farikh, aterrizando felizmente en la isla de Grace, una de las del archipiélago de la Tierra de Francisco José.

El vuelo duró cinco horas, habiéndolo realizado en muy difíciles condiciones atmosféricas. El aviador Chupovikí continúa en el cabo Desco, esperando mejor el tiempo.

## Informes de Cataluña

Visitas al presidente de la Generalidad

Barcelona, 26.—El presidente de Cataluña, aunque continúa indispuesto y con alguna fiebre, pudo abandonar el lecho, recibiendo algunas visitas, entre ellas la del presidente del Parlamento de Cataluña, la del cónsul del Brasil y la del coronel Burillo.

También estuvo en la Generalidad para cumplimentar al presidente el nuevo comandante militar de esta plaza, coronel Gablondo.

Adhesiones a Companys

«Trebali», órgano del P. S. U. de Cataluña, comentando la entrevista del Sr. Companys y el jefe del Gobierno, dice:

«El espíritu de cordial compensación que ha presidido las reuniones de las Delegaciones de los dos Gobiernos y las demostraciones inequívocas de afecto que el presidente de la Generalidad ha recibido durante su viaje habrán podido convencer suficientemente a Luis Companys de que es unánime el deseo de Cataluña y de toda España de que continúe ocupando su puesto, el que ocupó con dignidad en anteriores jornadas históricas, y también que es unánime el deseo popular de respeto a la personalidad de Cataluña, a las libertades autonómicas conseguidas por el Estatuto y a las conquistas revolucionarias obtenidas por nuestro pueblo.»

Vocales de la Comisión Jurídica Asesora

Por la Consejería de Justicia de la Generalidad han sido nombrados vocales de la Comisión Jurídica Asesora los Sres. Juan Moles, Isidro Durán y Pujols Germán, los cuales se trasladaron a Valencia con objeto de asistir a la reunión que dicha Comisión celebrará el día 27.

### Hallazgo de armas y municiones

La Policía practicó un registro en el domicilio de Eduardo Arias, que se encuentra actualmente detenido, incautándose de unas armas largas y gran número de municiones.

### Contra los industriales desaprensivos

El Juzgado continúa sus actuaciones contra los comerciantes desaprensivos, que venden los productos a precios más altos que los de tasa. El Juzgado número 2 ha dictado auto de procesamiento contra el vendedor de leche Pedro Ascórsori, al que el Ayuntamiento ha impuesto una multa de 2.000 pesetas, que no ha hecho efectiva.

### Solidaridad Obrera, suspendido

Ha sido suspendido por diez días el diario «Solidaridad Obrera».

### Reunión de la Generalidad aplazada

Ha sido aplazada para el jueves la reunión del Consejo de la Generalidad anunciada para hoy.

### Protesta por el atentado frustrado a Comorera

El Comité ejecutivo del P. S. U. ha facilitado una nota de protesta contra el atentado frustrado de que ha sido objeto el consejero de la Generalidad D. Juan Comorera.

### Delegación obrera a la U. R. S. S.

Mañana saldrá para la U. R. S. S. la Delegación obrera catalana que ha sido invitada a las fiestas conmemorativas del XX aniversario de la Unión Soviética. Entre los comisionados figura el director de «Solidaridad Obrera», que lleva la representación de la C. N. T. Los viajeros, por radio, se han dirigido a la opinión obrera de Cataluña y expresaron su satisfacción por poder saludar al pueblo soviético y testimoniarle personalmente el agradecimiento por la ayuda que ha prestado a España. Confían los comisionados que el año próximo, al celebrarse el XXI aniversario de la revolución rusa, el proletariado español podrá celebrar también el primer aniversario de su victoria.

### La Policía efectúa varias detenciones

La Policía efectuó una «razia» por los cafés y detuvo a 30 individuos que no estaban debidamente documentados. Fueron llevados a la Jefatura de Policía y 17 de ellos quedaron a disposición de la autoridad militar por estar comprendidos en las recientes llamadas a filas.

### Hallazgo de plata

Unos evacuados en la casa número 3 de la calle de Villá, en el domicilio de José Solá, asistente de Barcelona, han encontrado diversos objetos de plata de más de cien kilos de peso, los que entregaron en la Jefatura Superior de Policía.

### Varias detenciones

Han sido detenidos Ramón Patilla y Ramón Tomás Santiago cuando negociaban la venta de una partida de sosa a seis pesetas kilo. A uno de los detenidos se le ocupó una importante cantidad en metálico.

### Visita al presidente de la Audiencia

Cumplimentó al presidente de la Audiencia el presidente del Tribunal popular de Gijón.

Reunión del Comité ejecutivo nacional del Partido Sindicalista

Valencia, 26.—Se ha reunido el Comité ejecutivo nacional del Partido Sindicalista. Entre otras cosas, se examinó la situación política, militar e internacional del momento, y se aprobó por unanimidad el discurso pronunciado por Pestana en el Parlamento, viéndose con viva satisfacción como fue acogido por la opinión y las consecuencias de gobierno que tuvo al conseguir corregir imperfecciones inherentes a la guerra que sostenemos.

El Comité ejecutivo, teniendo en cuenta cómo se producen algunos días que reproducen párrafos del fondo de nuestro órgano de expresión «El Pueblo del día 23 del corriente, reiteración de nuestro pensamiento y de nuestra conducta desde el primer momento, lamenta la tardía coincidencia de otros partidos y organismos, lo que supone una pérdida de un tiempo que hubiéramos podido aprovechar con magnífico resultado.»

Un comunicado de la Ejecutiva de la J. S. U.

Valencia, 26.—La Comisión ejecutiva de la J. S. U. ha dirigido la siguiente comunicación: «La aplicación del decreto sobre exenciones del ministerio de Defensa implica la incorporación al Ejército regular de la mayoría de los actuales miembros de la Comisión ejecutiva y de una serie de organismos provinciales y locales. Para realizar la sustitución de estos camaradas y conseguir que la Federación pueda continuar desarrollando su trabajo de unir, educar y organizar a la juventud en beneficio de la guerra y de la revolución popular, la Comisión ejecutiva ha resuelto convocar al Comité nacional para el próximo día 1 de Noviembre, con el siguiente orden del día: Cumplimiento del decreto sobre exenciones. Todos los miembros del Comité nacional, así como los secretarios generales de organización y secretarios femeninos de los Comités provinciales, deben considerarse convocados por la presente nota y presentarse en el local de la Federación Nacional, Gobernador Viejo, 10, antes del día 1, a las nueve de la mañana.»

El mito de "Hitler es Alemania"

El «führer» es solamente jefe de un partido de tres millones de afiliados, muchos de ellos descontentos, en un país de setenta millones de habitantes, que llegó al Poder por la violencia y por la violencia se mantiene en él. «La demagógica aserción nazista—dice W. Hemming en el diario «Frente Popular», de Santiago de Chile—de que «Hitler es Alemania y Alemania es Hitler» pertenece al grupo de las mentiras conscientes, como antaño se sostuvo que «Hitler es la idea nacionalsocialista» y «Hitler es el partido». Alemania tiene una historia de dos mil años, con muchas épocas brillantes, desde Carlomagno hasta Guillermo Hohenzollern. Ahora—continúa el escritor—, después de la breve existencia de la República de Weimar, llegó al poder un hombre austriaco por nacimiento y naturalizado alemán, un fracasado en su propia profesión. Y esto necesita del mito de que «Alemania es Hitler y Hitler es Alemania».

pueblo, cuando éste se halla bajo el látigo de Hitler, esclavizado por su régimen de dictadura vil y terrorista.

«Como se puede tener la pretensión de que «Hitler es Alemania», cuando más de un setenta por ciento del pueblo alemán, al cabo de cuatro años y medio de opresión e imposición, no siente ninguna simpatía por Hitler? ¿Cómo se puede tener la pretensión de que «Alemania es Hitler», cuando hoy el noventa y cinco por ciento de los alemanes son enemigos del régimen hitlerista?

Alemania es el territorio alemán, es el pueblo alemán, es su historia milenaria, con sus sacrificios, fracasos y victorias; significa el trabajo consciente y el esfuerzo de todos los alemanes. En total es Alemania; la entidad geográfica y la existencia histórica—al mismo tiempo—del país y del pueblo en conjunto; el desarrollo físico y espiritual del pueblo entero con sus casi 70 millones de habitantes. Esta Alemania tendrá siempre el sacrificio de sus hijos y la admiración objetiva de cada pueblo y país...

«Pero Hitler? Hitler es sólo un hombre, jefe de un partido que cuenta con tres millones de afiliados—muchos de ellos descontentos ya de él y de su política—, que llegó al Poder por el truco del incendio del Reichstag y afirmó y planteó la violencia suficientemente conocida. No atacamos—termina diciendo W. Hemming—al país ni al pueblo alemán, sino a su Gobierno, y sabemos que la simpatía de los hombres honrados está a nuestro lado. El pueblo alemán espera ansiosamente el día de su liberación, y entonces se verá que Alemania es Alemania; pero que Hitler no es, no ha sido ni será nunca, encarnación de las virtudes del pueblo alemán.»

Disposiciones oficiales

Valencia, 26.—La «Gaceta» publica los siguientes decretos y órdenes:

Estado.—Nombrando delegados suplentes de España en la Conferencia para la represión internacional del terrorismo, que se celebrará en Ginebra en Noviembre próximo, a D. Víctor Hurtado Martí y a D. Luis Jiménez de Asúa.

Defensa Nacional.—Circular disponiendo que el personal retirado de las distintas Armas y Cuerpos, para percibir sus haberes correspondientes, será condición indispensable exhibir, ante la Habilitación de Clases pasivas a que se halle adscrito el interesado, justificante expedido por esta Subsecretaría, Sección de Movilización y Organización, acreditativo de haber presentado en su día el escrito a que se refiere la orden circular de 7 de Septiembre último.

EL NAZISMO SIGUE ALENTANDO UNA VOLUNTAD GUERRERA

Berlín, 26.—La «Neue Vorwaerts» continúa, en su número del 10 de Octubre, sus «Cursos de enseñanza de política nacional para el Ejército», con la publicación de una conferencia secreta del ministro M. Hess, lugarteniente del «führer». De esta conferencia, que demuestra la inquebrantable voluntad guerrera del tercer Reich, transcribimos los pasajes siguientes:

«El furor teutónico se desencadenó contra Francia en 1870-71 y en 1914. ¡Abandonar toda esperanza. Pero el hecho de que los ejércitos alemanes fueran detenidos y hasta se les hiciera retroceder, significó el derrumbamiento de la convicción mítica, según la cual no había modo de resistir a la fuerza alemana. Esto significaba una pérdida de prestigio que, en su conjunto, nada ha podido compensar. Como se sabe, el nacionalsocialismo ha hecho lo necesario para que hoy no sea posible que con sus discursos interminables, a las necesidades vitales de la nación, y que ésta pueda ser objeto de las negociaciones de partidos. Habéis visto que en el transcurso de unas horas, en la nueva Alemania, el «führer» y su Gabinete han tomado unas decisiones de gran alcance histórico, decisiones que en otros países hubieran ido precedidas de discusiones parlamentarias que hubieran durado días y hasta semanas.»

«Se que entre las filas de los dirigentes nacionalsocialistas hay, aquí y allí, personalidades que, a nuestro juicio, sería mejor destituirlos. Pero, por mi parte, yo sé que estos jefes han hecho sus pruebas en años de lucha dura, y más aún, que el éxito final se debe a ellos. Sabed, por lo tanto, oficiales, que a estos jefes es a quien debéis el hecho de que no sea posible efectuar ningún plebiscito que trabaje los esfuerzos del Ejército, plebiscito como aquel que se dirigió en un tiempo contra la construcción de los nuevos acuerdos, sino al contrario, el que

apruéba con entusiasmo la creación de un nuevo y soberbio Ejército...»

«Creo que la esperanza de vernos hundir pronto bajo el peso de las dificultades y peligros que nos amenazaban, esperanza constante que han abrigado algunos Estados, ha hecho que éstos dudases en impedir por otros medios nuestros esfuerzos, y en la duda han dejado pasar el tiempo en que hubieran podido hacerlo sin correr excesivos peligros.»

Inauguración de la Exposición de Aviación popular

Valencia, 26.—Esta tarde se ha celebrado el acto inaugural de la Exposición de Aviación popular. Asistieron el ministro y el subsecretario de Instrucción pública, representantes del Ejército y de las Juventudes.

Jesús Hernández pronunció un discurso en el que dijo que el ministerio que dirige se ha esforzado por llevar al ánimo de los combatientes y del pueblo la perspectiva de futuras felicidades, y hoy mismo, dentro de las propias dificultades, penalidades e inconvenientes que tienen que surgir en una guerra como la nuestra, el pueblo encuentra los medios en los cuales afirma y avanza su fe infinita en lo que va a ser la España de mañana.

Se congratuló de que antes de transcurrir un mes de firmarse el decreto de creación del organismo propulsor de la aviación popular existía ya un ejército de voluntarios de uno u otro sexo. «A un pueblo que quiere conquistar el aire—dijo—hay que darle posibilidades; una juventud que quiere hacer sus músculos de acero y un pueblo que entrega tan generosamente su vida por defender sus libertades ha conquistado de hecho y de derecho todo lo que nosotros, como legisladores, podemos darles. Los pueblos débiles no pueden existir hoy, por la única razón de que los países fascistas tratan de imponerse al Mundo por la fuerza. Nosotros queremos ser un pueblo que se asiente sobre una fortaleza inmensa; un pueblo creado y forjado en todas las vicisitudes, pero de acero, que cree una España donde nunca nos cansemos de vivir.»

El público, muy numeroso, aplaudió calurosamente al ministro.

Convocatorias y avisos

Partido Comunista.—Hoy, a las diez de la mañana, reunión de la fracción de Actores en la calle de Los Madrazo, 34.

—Mañana, a las cuatro de la tarde, reunión de la fracción de Cinematografía, y a las cinco, de la de Viajantes, en la calle de Los Madrazo, 34.

Ante el homenaje a la U. R. S. S. en su XX aniversario

Como de costumbre, se celebró la reunión semanal de la Comisión popular organizadora del homenaje a la U. R. S. S. y se tomaron los acuerdos que siguen: Primero. Aprobar la edición del modelo de programa artístico presentado para los actos en que culminará la conmemoración en la semana del 1 al 7 de Noviembre próximo.

Segundo. Anticipando para el día 6 de Noviembre los actos finales en teatros y cines por la celebración en el día 7 de los actos organizados por el Frente Popular en conmemoración del aniversario de la defensa de Madrid, y reduciendo su número en relación a la disposición del Gobierno no autorizando la intervención de oradores.

Tercero. Conceder un anticipo al personal del Metropolitano de Madrid de 4.000 pesetas para los gastos de la parte que habrá de tomar en la conmemoración. Cuarto. Encargar a la juventud de la organización del festival deportivo que se celebrará el 7 de Noviembre próximo. Se da cuenta a la Comisión de los donativos recibidos del Sindicato provincial de Trabajadores de la Industria Farmacéutica (U. G. T.), Sección Almacenes, de 504,25 pesetas, y de las Milicias de Vigilancia de la Retaguardia, de 1.772,50 pesetas, importe de los fondos recaudados por el festival organizado por esta entidad en el Palacio de la Música el día 17 del corriente.

Entrega de unos terrenos

Dentro de los actos organizados en conmemoración del XX aniversario de la U. R. S. S. se ha celebrado, en la mañana de ayer, en Chamartín, la entrega de unos terrenos en donación por el Consejo municipal de aquella localidad a la Sección de Amigos de la Unión Soviética de la misma, terrenos que serán dedicados en su cultivo a un ensayo de «koljo», similar a los existentes en la Unión Soviética.

El elemento joven de la Sección de A. U. S., desde hoy pequeños «koljosianos», acogen con el máximo entusiasmo esta donación, acordando dedicar sus trabajos futuros, de los que se prometen los mejores éxitos, al camarada Stalin, dirigiéndole con este motivo un mensaje de salutación y afecto. Asistieron al acto autoridades, representantes de A. U. S. y otras organizaciones, Prensa, etc.

GOYA TODOS LOS DIAS MADRE QUERIDA! Un canto al amor maternal

7 ESPAÑOL ASCASO PROGRESO PAVON CRUCIA ESTABA FUENCARRAL

PROGRESO MAÑANA JUEVES, 28 Homenaje a las Brigadas Internacionales Calle de la Amargura y colosal fin de fiesta con RAMPER-LA YANKEE-BALDER ANITA FLORES-MORITZ PASTORA IMPERIO

La evacuación de Madrid

Se desea conocer el paradero de... Se ruegan noticias de Francisco Ortiz Sumaquer, evacuado de Málaga, y de Manuel Rico Martín, que salió de Málaga en el mes de Enero.

—Se solicitan noticias del paradero del niño Constantino Bargas Tallón, que salió del pueblo Vall d'Alba el día 19 y no se conoce su paradero.

La situación de una niña

Se participa que la niña María Isabel Pastor Bozal, de doce años, la cual salió de Madrid sin control alguno, se encuentra en Alicante, atendida por la Oficina de Evacuación, por lo que se ruega a sus padres o personas que la conozcan pasen con toda urgencia por la Delegación de Evacuación.

Escuela Superior de Pintura y Escultura

Ordenada la apertura de la Escuela Superior de Pintura y Escultura y Grabado de Madrid, se hace público que la admisión de instancias de matrículas termina el 30 de los corrientes. En la Secretaría de la Escuela, Recoletos, 20 (Museo de Arte Moderno), de doce a una, podrán informarse de las condiciones requeridas al efecto.

AVISO IMPORTANTE

La entrega de mantas y colchones

Habiendo tenido la Comandancia Militar de Madrid conocimiento de que por algunos individuos desahuciosos que se hacen pasar por delegados del Ejército se viene procediendo a registrar pisos, requisando no solamente mantas y colchones, sino trajes, abrigos y hasta cantidades en metálico, se advierte al público que no se deje sorprender por los referidos individuos, significando que el único personal autorizado para efectuar las requisas es una patrulla de Intendencia, la cual lleva una autorización escrita de la Jefatura comarcal administrativa de Madrid-Guadalajara, y a la que acompañan dos agentes de Vigilancia del distrito correspondiente.

En el caso de que se presente persona que no acredite convenientemente los anteriores extremos, pretendiendo proceder a la requisas de efectos, deberá ponerse inmediatamente en conocimiento de la Comisaría del distrito para que ésta obra en consecuencia, significando que se han dado las órdenes oportunas para la detención de estos individuos (algunos ya han sido detenidos), a los que se castigará inexorablemente.

Nueva juventud

La F. U. E. organiza un curso de Bachillerato por radio. A requerimiento, y por insinuación de muchos compañeros que por estar en pueblos apartados o por otra cualquier circunstancia reclamaban casi constantemente la ayuda para encauzar lógicamente sus estudios, se ha organizado un curso de Bachillerato por radio, del que ya queda expuesta su finalidad con las anteriores palabras.

Catedráticos de distintos Institutos pronunciarán ante el micrófono de Unión Radio una serie de conferencias, en las que se explicará sucintamente, y con la máxima claridad, las asignaturas correspondientes a los tres primeros años de bachiller.

La F. U. E. editará a precio reducidísimo las mencionadas conferencias para hacer más eficaz así su ayuda a los estudiantes.

Espectáculos para hoy

TEATROS

- ALKAZAR.—5,30, Tú gitano y yo gitano. ASCASO.—5,30, El místico. BARRAL.—6, Los hijos artificiales. CALDERON.—3,30 y 5,45, La Yankee, Pharry Sixters, Cojo Madrid, Aguilera, Ballesteros, Stela, Nazy, Pagán y Carmen Flores. GOMEZIA.—5,30, ¡Cuidado con la Pacal! OHUECA.—5,30, ¡Que no lo sepa Fernando! ESLAVA.—5, El cuarto de Gallina y Orquesta K. D. T. ESPAÑOL.—5,30, Electra. FUENCARRAL.—5,30, Doña Francisquita. GARCIA LORCA.—3,45 y 6, Juanlanso, Encarnita Iglesias, Pepe Pinto, Alfaro, Tony Kleis and Rossi, Sepepe, Hermanas Díaz, Anita Flores, Pompoft, Thedy, Orquesta Madrid, Cock-tail final. IDEAL.—4,30, La viejecita (reprise) y La del manajo de rosas. JOAQUIN DIGENTA.—5,30, Las ansiosas. LARA.—5,30, Generosa en los Madriles. LATINA.—5,30, ¡Aquella jaca tan braval...! (El Americano, El Chozas, Frasquillo, Mercedes León). MARAVILLAS.—5,15, Tatí... Tatí... MARTIN.—5,15, Las vampiras. PARDINAS.—5,30, Serafin el Pinturero.

A VENIDA EXITO EXTRAORDINARIO 4.ª SEMANA LA REINA MORA MARIA ARIAS PEDRO TEROL MUSICA DE SERRANO

PAVON.—5, ¡El! ¡Mi hijo! (despedida y beneficio de Marinita, y fin de fiesta por Pompoft, Thedy, Carmelita Sevilla, Guillén, Rosita Durán Nazy y Marinita).

PROGRESO.—5,30, Calle de la Amargura. ZARZUELA.—5,30, La tragedia optimista.

CINES

- ACTUALIDADES.—Desde las 11, ¡Abajo los hombres! ASTUR.—4 y 6, Asegure a su mujer. AVENIDA.—Desde las 4, La reina mora (cuarta semana). BAROEL.—4 y 6, Rosse Marie. BELLAS ARTES.—Desde las 4, Secretos de la Policía de París. BENAVENTE.—Desde las 4, I. F. 1 no contesta. BILBAO.—4 y 6, Una noche en la Opera. CALATRAVAS.—Desde las 11, Esta noche es nuestra. GALLAO.—De 3,30 a 8, programa doble, estrenos, Lucha de venganza y Tartarín de Tarascón. CAPITOL.—4 y 6, Las picaras mujeres (en español; segunda semana). CARRETAS.—Desde las 11, Maes de China. CHAMBERI.—Desde las 4, El túnel trasatlántico. DORE.—4 y 6, La secuestrada. DOS DE MAYO.—4 y 6, Una noche en el paraíso. DURRUTI.—Desde las 4, Cogido en la trampa e Inesita Pena y Orquesta Palermo. ELCAÑO.—Desde las 4, Lobos pastores. ENCOMIENDA.—4 y 6, La isla del terror y Corresponsal de guerra. FLOR.—Desde las 4, Limpia, fija y da esplendor. GENOVA.—4 y 6, Verónica. GONG.—Desde las 11, El terror de Chicago. GOYA.—4 y 6, Madre querida. HOLLYWOOD.—4 y 6, Pistas secretas. MADRID.—Desde las 4, Mazurca. MADRID-PARIS.—Desde las 11, El joven conde (por Anny Ondra; estreno riguroso). METROPOLITANO.—Desde 3,30, El bravucón y El diluvio.

MONUMENTAL.—4 y 6, Dos espías (en español; segunda semana).

OLIMPIA.—Desde las 4, Revuelta de pescadores. PADILLA.—4 y 6, La madrecita. PALACIO DE LA MUSICA.—4 y 6, Rosas negras (Lilian Hervey; segunda semana).

PANORAMA.—Desde las 11, Campeón ciclista y Guillén y Carmelita Caballero. PLEYEL.—Desde las 4, La simpática huertanita. PRENSA.—Desde las 4, La posada del Caballito Blanco y El rey de los Campos Eliseos.

PROYECCIONES.—Desde las 4, Piernas de seda y Margarit and Francis.

RIALTO.—Desde las 4, ¡Centinela, alerta! (Angelillo; 18 semana) y Los Farmans y Moreno?

ROYALTY.—4 y 6, El correo de Bombay. SALAMANCA.—4 y 6, Esto es música.

TETUAN.—3,30 y 5,30, El misterio del cuarto azul. TIVOLI.—4 y 6, El acorazado misterioso.

Imprenta de LA LIBERTAD Madera, 8

SINDICOS

El síndico del gremio de carnes frescas y saladas, tarifa 1.ª, clase 2.ª, número 15, tiene el deber de participar que desde el día 28 Octubre al 12 Noviembre estarán de manifiesto las listas del reparto para el año 1938 en el domicilio de la Federación de los Gremios de Carnes, Mayor, 4, de cuatro a seis. Las reclamaciones que intenten hacerse, por escrito, en la segunda Junta gremial, Administración de Rentas Públicas, calle de Montalbán, 6, en el plazo de quince días.

La Sindicatura del gremio de café, 0,35 pone en conocimiento de los agraciados que las listas del reparto para el año 1938 se hallan expuestas, a partir del día 26 de Octubre actual y quince días siguientes, en la calle de Colón, número 2 (bar «Crisol»), de cuatro a seis de la tarde. Las reclamaciones contra la clasificación habrán de presentarse, ante la segunda Junta gremial, Administración de Rentas Públicas, Montalbán, 6, en el plazo arriba indicado.

Administración de LA LIBERTAD. Tel. 27150

ANUNCIOS POR SECCIONES HASTA OCHO PALABRAS, CINCUENTA CENTIMOS; CADA PALABRA MAS, DIEZ CENTIMOS

- AUTOMOVILES ACADEMIA Americana Automovilista. Carnet rápidamente. General Pardiñas, 89. ESCUELA automovilista. Arenal, 23; saco carnet conductor rápidamente. EMBARAZO, menstruación. Consulta médica gratuita. Hortaleza, 61. Provincias sello. CURACIONES prontas, alivio inmediato, venéreo, sífilis, purgaciones, debilidad, impotencia, espermatorrea. Clínica especializada doctor Hernández, Duque Alba, 10. Nueve años, tres-nueve. RELOJERIAS RELOJES todas clases, máquinas, brochas, hojas afeitar. Príncipe, 6, portal. RESTAURANTES MESON del Segoviano. Cava Baja, 28 y 41. SASTRERIAS GABANES Vaquero. Vaquero gabanes. Gabanes Vaquero. Matute, 11. SASTRES HECHURA traje o gabán desde 30 pesetas; gabán señora hechura sastre; cazadores canadienses; reformo trajes, gabanes. San Vicente, 35. VARIOS VEINTICINCO fórmulas lucrativas para fabricación de aguardientes, cervezas, vermuts, diez pesetas. Rembolso. Apartado 10.029, Madrid. VENTAS RELOJES, estilográficas, máquinas, brochas, hojas afeitar, lámparas radio, perfumera, grandioso surtido. Machuca. Caballero Gracia, 8. VENDO máquina Singer y máquina de escribir. Hortaleza, 106. VENDO carro tres mulas, enganchado o sin enganchar. Pozosno, 10; 30823.

**"QUE NO HUBIERA UN CAPITAN SI NO HUBIERA UN LABRADOR"**

## El magnífico y ejemplar esfuerzo de los campesinos confederales en Aragón

En plena guerra, bajo un cielo inhóspito de batallas, sobre una tierra sedienta de semillas y harta de sangre, los campesinos de Aragón han doblado la cintura sobre el surco feraz y caliente, totalmente ajenos a las luchas internas y a los matices de la retaguardia política.

Los heroicos campesinos, encuadrados en las colectividades sindicales han multiplicado el esfuerzo de la labor diaria, y gracias a ellos, la producción de la patata en los campos aragoneses ha rebasado la cifra de diecinueve millones de kilogramos sobre los 350.000 kilogramos de la cosecha pasada.

Este magnífico superávit de producción no significa otra cosa que un «record» de voluntad de unos admirables campesinos, que, aparte el poderoso motor de las colectividades propias, representan el soberano aliento individual al servicio de un ideal de victoria. Ellos saben muy bien—el poeta lo dijo; pero también el poeta sintió la idea como un martillazo en las sienes—que «no hubiera un capitán si no hubiera un labrador», y que de nada valdría la victoria—si podía llegar sin ellos—sobre unos campos pobres y devastados.

El campo es el alma de la ciudad y de los hombres. ¿Podríamos vivir en una ciudad que ocupase el territorio nacional de mar a mar? Evidentemente, no. Estos sufridos y fuertes campesinos del este de Aragón han hecho y hacen, en esta dramática y cruenta lucha que sostenemos contra el fascismo, tanto como el capitán de más lucida espada.

Lleguen hasta ellos el emocionado fervor de todos los luchadores antifascistas, y esperemos que de los diecinueve millones de kilogramos de patatas recolectadas, algunos tocarán a los madrileños, ya que Madrid—campo y ciudad, alma y corazón de España—merece más que ninguna otra, por su martirio, por su heroísmo y por la gloriosa inmortalidad de todas horas, que no se olvide de ella los que tienen la obligación de recordarlo todo.

## EN EL PARLAMENTO INGLÉS

### En la discusión del discurso del Trono, los diputados laboristas protestaron una vez más de la política de no intervención

**El Gobierno inglés hará cuanto esté en su mano por la paz de España**

Londres, 26.—El rey, al inaugurar esta mañana la primera reunión parlamentaria de su reinado pronunció el discurso de ritual. Refiriéndose al conflicto de España, dijo que el Gobierno inglés ha seguido su desarrollo con inquietud creciente, y hará cuanto esté en su poder para ayudar al restablecimiento de la paz en España.

**Los laboristas consideran que ha fracasado la política extranjera de la Gran Bretaña**

Londres, 26.—En la Cámara de los Comunes se ha abierto debate sobre el discurso del Trono.

El diputado laborista Atlee se encargó de hacer la crítica del discurso real, diciendo que no contenía nada de particular sobre la política extranjera, salvo en lo que se refiere a subordinarla a la causa de la paz.

Hablando del rearme inglés, dijo que era signo demostrativo del fracaso de la política extranjera de Inglaterra.

Añadió que el rearme es ciertamente necesario para el mantenimiento de la paz internacional, pero el partido laborista seguirá siendo adversario de un rearme mundial. En substitución de Chamberlain, que se halla enfermo, contestó lord Simon en nombre del Gobierno.

Dijo que las dificultades exteriores de Inglaterra han sido producidas por hechos que no han podido evitarse.

Terminó diciendo que la actuación económica inglesa mejora paulatinamente y que el paro va disminuyendo de manera notable.

**Los laboristas, contra la política de no intervención**

El diputado laborista, Thuhltz habló acerca de la política de no intervención del Gobierno, manifestando que beneficia al rebelde Franco, puesto que impide con ello que el legítimo Gobierno de España pueda usar de su derecho de adquirir libremente armas y municiones.

Agregó que España debe ser protegida contra los planes bizantinos de Mussolini.

Después intervinieron en el debate los diputados Benu y Rathbone, quienes reclamaron del Gobierno que puedan entrar los buques de guerra británicos dentro de la zona de tres millas en aguas españolas para tomar parte en los trabajos de salvamento de los españoles que por temor a represalias de las tropas invasoras extranjeras y de las de Franco o por su iniciativa propia quieran abandonar la zona rebelde.

Ambos diputados contestó el lord del Almirantazgo, declarando en nombre del Gobierno que la política de no intervención no habrá producido el apetecido efecto; pero estaba en concordancia con los deseos del país, que no

quiere intervenir en conflictos internacionales. «Inglaterra—dijo—únicamente desea mantener las rutas marítimas y comerciales.»

El diputado comunista Gallacher intervino después para pedir al Gobierno que abandone la política de no intervención, que es sólo buena para los rebeldes.

Terminados los discursos, la Cámara aplazó los debates para otra sesión.

**En la Cámara de los Lorens**

Londres, 26.—En la Cámara de los Lorens se ha discutido esta tarde, al mismo tiempo que en la de los Comunes, el discurso del Trono.

Habló, entre otros, lord Shall, del partido laborista, quien declaró que la política de no intervención ha producido efectos desfavorables.

Lord Hastings protestó contra la nacionalización de las fortunas particulares, y lord Halifax declaró, respecto a la política extranjera, que Eden ha tratado de obtener un favorable resultado en la retirada de los voluntarios de España. Dijo que en la Conferencia de Bruselas, Inglaterra trató también de poner fin al conflicto chino-japonés de modo satisfactorio para la opinión pública.

### Buque holandés en peligro

Rochefort-sur-Mer, 26.—El petrolero holandés «Peegara» ha lanzado un S. O. S. anunciando que se encuentra en peligro a 18 millas de la isla de Yeu. Para socorrerle ha salido el torpedero Ouragan, que se encuentra cerca de la isla de Re.

### LAS RELACIONES ANGLOPORTUGUESAS

#### La dictadura de Oliveira Salazar conduce a Portugal por caminos peligrosos

**De aproximación a las utopías totalitarias de Berlín y Roma**

Paris, 26.—Comunican de Londres que desde el principio del conflicto español, el Gobierno inglés se ha preocupado del cambio de actitud del Gobierno de Lisboa, que ahora parece aliado de Berlín y Roma.

Inglaterra tiene intereses importantes en Portugal y sus colonias, y no pierde su esperanza de poder reconquistar la confianza del país sometido a la dictadura de Oliveira Salazar. Por tanto, el Gobierno británico ha enviado una Comisión militar y naval para restablecer las antiguas relaciones entre Lisboa y Londres.

## EPISODIOS DE LA EPOPEYA ESPAÑOLA

### Figuras y contrafiguras del drama

Mariano Salafrañca

II

Cuando se derramaba en los frentes el cuerno de la abundancia en viveres, en vestuario, en coches, en gasolina, como si la guerra estuviese calculada en tres o cuatro meses; cuando vivíamos todos, soldados y pueblo, en la ciudad prodigiosa de Jauja, resonó vibrante una voz de advertencia y austeridad, que dijo:

«Es uno de nuestros más elementales deberes gastar sólo lo necesario y no destrozar las fuentes de vida y de riqueza de nuestra patria.»

Cuando se agrupaban a capricho los milicianos y luchaban con el esfuerzo y el saber que cada batallón atesoraba; cuando se dialogaba en la calle y en los frentes respecto a la libre concepción del mando y de la obediencia; en esos instantes que corrían las aguas libremente en la llanura, inundando y destruyendo las antiguas murallas clásicas resonó vigorosa y sabia la voz de antes y dijo:

«Sin disciplina no se vence, y estorbar la victoria es delito de traición; es mucho más fácil tomar a pecho descubierto una línea de trincheras que librar la batalla entre las encrucijadas de los traidores.»

Y todavía, en el caótico afán proselitista desdichadamente, esa misma voz dolorida y enérgica volvió a dejarse oír con un sonido metálico de campanas tocando a rebato:

Todas las modalidades políticas representadas por los combatientes merecen igualmente mis consideraciones, mis respetos y mi cariño. Pero hago constar la incompatibilidad de la política en este sector.

Un milímetro fuera del frente cesa en absoluto mi intervención en esas propagandas, así como un milímetro dentro de la zona de mi autoridad no puedo aceptar ni tolerar el ejercicio del proselitismo político, sea del matiz que sea.

Pues bien, lector; el hombre que supo adelantarse a los acontecimientos de manera tan leal, tan pulcra y tan clarividente, se llama Mariano Salafrañca. Teñido entonces bajo su responsabilidad profesional el sector de Granada; las frases que señalo entre comillas pertenecen a una orden de mando de 25 de Octubre de 1936; lleva la firma del coronel Salafrañca.

Ahora, ¿qué falta tenemos de reflexionar, lector, tú y yo? Un año hace se afianzaron en el ocrebro y en el corazón de un hombre militar esas tres condiciones precisas para la eficacia del Ejército popular en los campos de batalla; tres condiciones concretas, frías, matemáticas: racionamiento riguroso, neutralidad política absoluta, disciplina férrea.

«Adivinaba Mariano Salafrañca que la guerra sería cruel, espantosa, larga, implacable? Este es muy culto, lo sé; lo saben todos los que le tratan; es un manantial que esparrsa su claro líquido sin que se dé cuenta el mismo manantial. No basta, lector, esta capacitación de Salafrañca; es preciso más aún para sentir con claridad de profecía esos gravísimos caracteres de nuestra guerra; es preciso sobre el razonamiento lógico la intuición misteriosa de la conciencia.

III

«Es comprobable, lector, la realidad de que al lado de ciertas personas se vive más intensamente, se dramatiza la existencia y se agranda la perspectiva corriente?»

Yo he comprobado esta realidad al conversar con Mariano Salafrañca. No trato de descubrir aquí el velo de Isis de su capacidad y dotes. Si fuésemos a buscar una contrafigura en el «otro mundo», quizá sólo Gódel valiese para esta interesante personalidad que hoy llena la galería de figuras del drama español. Se aprende junto a Salafrañca esa difícil novedad de sabernos más inteligentes, más sensibles, más audaces, más noblemente violentos.

Por ejemplo, yo no concedía mucha importancia al apretón de manos, a la sonrisa dolorida y al gesto franco; creía que la farsa social, la carnavalesca

cho más dura, mucho más férrea; es la disciplina que ha de imponer al Mundo nuevas rutas democráticas, consignas de libertad y fraternidad que corresponden a todos los pueblos; es una disciplina que no podrá vencer a su enemiga, la disciplina imperialista, sin ser más fuerte que ella.»

Doce meses ya, lector, que se dijo en voz alta esta verdad que ahora reconocemos. La guerra no era sólo un gesto de revancha y despecho de los generales traidores y de los políticos fracasados; la guerra no se hacía para ventilar una querrela de orden político interior. El fin de la guerra no pertenecía a los dos bandos nacionales en pugna; es decir, no se trataba de una guerra civil. Se trataba de una guerra de conquista territorial; de una guerra de invasión de los países totalitarios; se trataba de una guerra general de tipo concretamente imperialista, en la que Italia, Alemania, el Japón y Portugal volvían a recorrer las rutas antiguas de los persas, de Alejandro, o de Roma o de Napoleón.

Eso lo adivinó el coronel Salafrañca.

Y al charlar ahora en Valencia, frente al mar enturbidado y rugiente, Mariano Salafrañca inicia el tema caudaloso con ese gesto suyo que consta de una sonrisa y un rictus de dolor a la vez.

«Sólo unas nociones de Historia; sólo unas nociones de Geografía. No hace falta más, aparte del estudio discrecional de las personalidades enemigas. ¿Habrá nadie que pueda substraerse al abismo horroroso de la conferencia de los dos monstruos europeos? ¿Qué violentos planes de acción rápida y brutal habrán acordado?»

El mar sigue su camino; vienen las olas espumeantes y me congratula este movimiento marino; me congratula por el contacto que tiene el mar con las borrascas que sufren los hombres. He aquí lograda la síntesis de mi pensar respecto a Mariano Salafrañca: es un mortal mitológico. Todavía quedan hombres así, capaces de ser argonautas y coronar las más difíciles empresas.

Una sola barquilla se distingue dentro del mar. Las olas la zarandean brutalmente. Un hombre rema solitario; no tiene el apoyo del timón ni de las blancas velas, mensajeras de los vientos. Sólo el hombre y los remos húmedos que penetran en la fuerza del agua.

—He aquí, amigo Salafrañca, el corazón de los hombres fuertes. ¿Hay algún modo de abandonar la angustia que sufren los civilizados? Seguir, seguir remando de cara a la tempestad; seguir remando, aunque se desmenuen en torno nuestro el desengaño y la maldad; aunque la negrura de la noche nos cierre la visión de la ruta; aunque los ojos soporten el espectáculo de la devastación y de la muerte.

—¿Seguir remando dice?

—Sí.

—¿Como ese pescador en esa barca que vemos?

—Sí.

—Claro es; hay que remar siempre. Así me han visto, querido amigo; así me han visto cada día los hombres, lo mismo cuando el mar es como un cristal azogado que cuando recios tifones o torbellinos tempestuosos transforman el mar en la sepultura cierto.

constante del vivir habían adulterado las tintas purpúreas del amanecer y aun los rayos claros del sol. Sin embargo, me acerco a Salafrañca y tropiezo con la naturalidad victoriosa del hombre sin tapujo, sin careta y sin eufemismos.

En situaciones angustiosas, yo buscaríamos siempre a los hombres de temple moral y físico, esforzados en llevar la confianza, el valor y la serenidad a nuestro ánimo. Saber unir lo roto, fortalecer lo debilitado, matar el recelo, exaltar la fe en el vivir. Todo eso, que lo reúnen pocos seres sobre la tierra, puede y debe aprovecharse en las horas procelosas.

Pero Mariano Salafrañca me parece un Diógenes del día de España que sólo le interesa, como al filósofo griego, que no le quiten el sol. ¿Ambiciones, cargos? No; su apatencia lleva derroteros más encumbrados. Comprendo su orgullo, ya que yo siento el mío de la misma manera.

La vida, no obstante, sigue su curso. Mariano Salafrañca no puede saborear la «descansada vida» encerrado en su torre de marfil; no puede esquivar el «mundanal ruido». Fuere vigia de la causa leal, seguirá sin demerito ni titubeo ilustrando y recreando las horas históricas.

Dos amigos alicantinos se hallan cerca de mí cuando converso con Salafrañca. Un momento después charlo con ellos. Gregorio Verdú, coronel de cien pruebas de valor y energía, y Carlos Carbonell, el doctor de otras cien pruebas de capacidad cirujana y cultura sólida. Les hablo de Mariano Salafrañca y entonan un ditirambo efusivo. Un ditirambo en boca de tales camaradas, ¡no vale por una consagración sincera? El doctor Carbonell me dice:

—Es un hombre mitológico. Recordamos el mito de Perseo. Cortó las cabezas de la Hidra; las siete cabezas renacientes que aterrabán y petrificaban a los moradores del lago famoso. Cortó las cabezas de la Hidra y rescató el cuerpo bellísimo de Andrómeda, que se hallaba en poder del monstruo. Sólo un hombre así pudo realizar la maravillosa empresa.

Nos despedimos del mar valenciano. La barquilla solitaria ganó ya la playa arenosa. El pescador salió de la barca con las ropas mojadas, pero con los ojos llenos de reflejos del sol. Una taza de café; un lecho en la pequeña y limpia morada; reposo y sueño reparador. Al siguiente día, otra vez a la lucha del mar.

### POMPONIO MELA

(Prohibida la reproducción.)

**FRANCIA VELA POR LA SEGURIDAD DE SUS COLONIAS**

**Hacia la represión de las audacias fascistas en el Marruecos francés**

**Detención de cuatro cabezas nacionalistas**

Rabat, 26.—El residente general francés, de acuerdo con el sultán, ha ordenado la detención de cuatro jefes del Partido Nacionalista para la reforma de Marruecos, cuya organización tiene por verdadero objeto excitar a los marroquíes y provocar desórdenes, como los recientemente ocurridos en la zona francesa.

**LOS GRANDES «RAIDS» TRANS-ATLANTICOS**

**El «Teniente de Navío París» bate el record mundial de distancia en «hidro»**

**Vuela sobre Pernambuco**

Pernambuco, 26.—El hidroavión «Teniente de Navío París» ha volado sobre Pernambuco a media tarde, batiendo el record del Mundo de distancias para hidroaviones.

**Ameriza en Mac Sio, cubriendo 5.780 kilómetros**

Paris, 26 (urgente).—El avión «Teniente de Navío París» amerizó a las cinco veintiséis de la tarde, en Mac Sio, cubriendo la distancia de 5.780 kilómetros y batiendo el record mundial de distancia de hidroaviones.

## Declaraciones

### de Alvaro de Albornoz

El ilustre repúblico D. Alvaro de Albornoz ha hecho a la Prensa las siguientes interesantes declaraciones:

El exterminio, es preciso encontrar el medio de reducir a la impotencia a la «quinta columna», pero sin equivocar el camino y contribuir a fomentarla en vez de destruirla. Y sin caer en la peligrosísima confusión de tomar por fascistas a los revolucionarios perturbadores o molestos, que es necesario someter a la disciplina revolucionaria, pero sin injusticia y sin agravio. Lenin, motejado de traidor vendido a Alemania por los dirigentes de la revolución rusa en la primavera de 1917, era, sin embargo, tan auténtico revolucionario como patriota ruso. Y los «comunards» de 1871, que eran unas «canallas» para todos los «patriotas» de Versailles, son hoy considerados como unos mártires por todos los revolucionarios del Mundo.

### LAS SUBSISTENCIAS

Tan peligroso o más que los fascistas de la quinta columna» son los acaparadores y especuladores «leales». Deben ser tratados con la máxima dureza. Constituyen para la República el más serio de todos los peligros. La contrarrevolución aprovechó para derribar a Robespierre la resistencia a sus leyes sobre el máximum. La especulación y el sabotaje son los crímenes supremos en circunstancias como las que atravesamos. La revolución rusa fué tan implacable con ellos como la francesa.

### LA LIBRE DISCUSION

Secretó para todo lo que pueda comprometer la victoria; pero sólo para eso. Para todo lo demás, libre discusión en la tribuna y en la Prensa. El ambiente espiritual se enriquece; hacen falta ideas. Que el que las tenga las lance y el que pueda las discuta; que nadie las ahogue. Yo voy creyendo que el eterno fracaso de la revolución en nuestro pueblo se debe a una conformación rebelde al racionalismo, a un empirismo que pierde fácilmente de vista los principios, malogrando todas las consecuencias.

### REPUBLICANISMO MODERADOR

Por mucho que se hable de unidad marxista y de unidad sindical, y por mucho que sea de desear que tan altas finalidades se alcancen, de algo ha de servirnos la experiencia de las querrelas históricas y de las luchas presentes. Así, pues, hace falta un republicanismo que comprenda; que comprenda bien y que comprenda pronto.

### LA CRISIS BELGA

Los directivos socialistas estiman que la dirección del Gobierno debe ser confiada a un correligionario

Bruselas, 26.—Los miembros directivos del Partido Socialista estiman que la dirección de un Gobierno de unión nacional debe ser confiada a un socialista, ya que los representantes de dicho partido forman la minoría más numerosa en el Parlamento. En este caso, la dirección del Gobierno correría a cargo del actual ministro de Hacienda, De Mann, designado por el partido.

### El rey recibe consultas

Bruselas, 26.—El rey ha recibido esta tarde a los Sres. Max, presidente de Izquierda Liberal; Brunet, socialista; Fitcher, presidente de Izquierda Socialista, y al fascista Demont.

### CRISIS EN TURQUIA

**Continúa el Gobierno anterior con la substitución del presidente**

Yuan Pachá dimite también la vicepresidencia del Partido del Pueblo

Ankara, 26.—El Gobierno, presidido por Ismet Yonnu, ha presentado su dimisión.

El presidente de la República ha encargado de la formación del nuevo Gabinete al ministro de Economía, Elal Bayar. Este presentó inmediatamente la lista de organismos en los cuales su influjo no puede menos de ser fatal. Me abstengo de citar ejemplos, porque no es mi propósito dividir discutiendo, sino unificar afirmando aquello en que es obligado convenir.

Ismet Yonnu ha dimitido también la vicepresidencia del Partido del Pueblo, en cuyo cargo también ha sido reemplazado por el actual jefe del Gobierno.

### LA RETAGUARDIA

Se impone a este respecto una gran energía, pero serena, sin el menos arrebatado histórico. Desde que Mola lanzó su famosa frase, envenenando con ella el ambiente de la España leal, hemos sido no pocas veces presa de la alucinación. No siendo humano ni polí-

Redacción de LA LIBERTAD

Teléfono 27154